Nezkreslena véda - dil ,,VCely*

Libil se vam dil o vceldch? Vyzkousejte si na rtiznych tikolech, co jste si z dnesniho dilu
zapamatovali. Pokud néco nevite, podivejte se na dil jesté jednou.

Kontrolni otazky

1.

2
3
4
5.
6
7
8

Jak zni latinsky nazev pro v€elu medonosnou?

Na vcelstvo se pohliZi jako na superorganismus. Jaké funkce tvori vceli plasty?
Jak pozname vceli kralovnu?

Jakého stari se doziva vceli matka?

Kolik spermii uloZi vceli matka do svého semenného vacku béhem snubniho letu?
Z jakych vajicek se lihnou trubci?

Kolik délnic byva v jednom tle?

Kde se v délnici vytvari matefi kaSicka?

Jak se nazyva posledni funkce vcely délnice?

10. Kolik kvéti musi vCely navstivit, aby ziskaly jeden kilogram medu?

11. Kolik rozmanitych latek miZze obsahovat med?

12. Které vceli produkty mtize clovék vyuZivat?

Doplinovacka

V tajence se dozvite jméno patrona vcelaril.

1.
2.
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Stavebni material pro stavbu plastt.

Cast rostliny, kde vcely ziskavaji nektar a pyl.
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9.

Zakladni surovina pro tvorbu medu.

V hltanovych Zlazach vcely se tvori kaSicka.
Béhem dne udéla 1étavka aZ nékolik pro nektar a pyl.
Soucast medu.

Sladky produkt vcel.

Jeden z poslednich tikoli véeli délnice je byt létavkou. Rika se ji také
nektaru.

Vela, ktera se lihne z neoplozenych vajicek.

10. Produkt vcel, ktery ma predevsim dezinfekéni tucinky.

11. Organy vcely, které produkuji napriklad jed nebo matefi kaSicku.

Kvizové otazky

1.

Velstvo byva chapano jako superorganismus. Co predstavuji délnice?
(a) kostru

(b) télesné organy

(c) pamét

Co odpovida sami¢im orgdntim v superorganismu vcelstva?
(a) trubec

(b) délnice

(c) kralovna

Kdo se v tlu doZiva nejdelSiho véku?

(a) kralovna

(b) trubec

(c) délnice

Kdy dochazi k oplozeni vcelich kraloven?

(a) V tle ihned po vylihnuti kralovny.

(b) Béhem snubniho proletu na shromazdisti dalSich kraloven a trubct.

(c) Pred dlem, pripadné tajné za tlem.

. S kolika trubci se mtize kralovna béhem snubniho proletu sparit?

(a) Pouze s jednim.
(b) AZ s 15 trubci.
(c) Dokonce az s 50 trubci.

Kolik vajicek mtize krdlovna v plodném obdobi naklast denné?
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(a) Kolem 50 vajicek.

(b) AZ 2000 vajicek.

(c) AZ 50 000 vajicek.

. Kolik procent trubcti byva ve vcelstvu?
(a) cca 50 %

(b) cca 25 %

(c) cca6 %

. Jak se nazyva dospélec vcely?

(a) imago

(b) image

(c) impago

. Kam nasaje vCela nektar svym sosakem?
(a) Pfimo do Zaludku.

(b) Do stiev.

(c) Do medného vacku.

10. Kolik medu spottebuje za rok silné vcelstvo?

(a) 50 az 60 kg
(b) 25 az 45 kg
(c) 100 aZ 120 kg
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Kontrolni otazky

1. Jak zni latinsky nazev pro vcelu medonosnou?
Apis mellifera

2. Na vcelstvo se pohliZi jako na superorganismus. Jaké funkce tvori vceli plasty?
Na vceli plasty se miZzeme divat jako na kostru, smyslové organy, nervovy systém, pamét’ a
imunitni systém.

3. Jak pozname vceli kralovnu?
Vceli kralovna (matka) je nejvétsi velou v tle. Ma nejvétsi zadecek.

4. Jakého stari se doziva vceli matka?
Veli matka se doziva véku 2 az 5 let.

5. Kolik spermii uloZi vceli matka do svého semenného vacku béhem snubniho letu?
Do svého semenného vacku uloZi priblizné 6 000 000 spermii.

6. Z jakych vajicek se lihnou trubci?
Trubci se lihnou z neoplozenych vajicek.

7. Kolik délnic byva v jednom tle?
V jednom tle byva 30 azZ 50 tisic d€lnic.

8. Kde se v délnici vytvari materi kaSicka?
Matefi kaSicka se vytvari v hltanovych Zlazach délnice.

9. Jak se nazyva posledni funkce vcely délnice?
Posledni funkci vcely je 1étavka.

10. Kolik kvéti musi vcely navstivit, aby ziskaly jeden kilogram medu?
Vely musi navstivit priblizné 1 000 000 kvétd, aby vyprodukovaly jeden kilogram medu.

11. Kolik rozmanitych latek miZe obsahovat med?
Med muiZe obsahovat vice nez 1 000 rozmanitych latek (cukry, enzymy, mineraly, ...)

12. Které vceli produkty mtze clovék vyuZzivat?
Clovék mtize vyuzivat med, pyl, vosk, propolis, matefi kasicku a véeli jed.
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Kvizové otazky

1. VCcelstvo byva chapano jako superorganismus. Co predstavuji délnice?
(a) kostru
(b) télesné organy
(c) pamét
2. Co odpovida samic¢im organiim v superorganismu vcelstva?
(a) trubec
(b) délnice
(c) kralovna
3. Kdo se v tilu doZiva nejdelSiho véku?
(a) kralovna
(b) trubec
(c) délnice
4. Kdy dochazi k oplozeni vcelich kraloven?
(a) V tle ihned po vylihnuti kralovny.
(b) Béhem snubniho proletu na shromazdisti dalSich kraloven a trubcti.
(c) Pred ulem, pripadné tajné za ulem.
5. S kolika trubci se miiZze kralovna béhem snubniho proletu spafit?
(a) Pouze s jednim.
(b) Az s 15 trubci.

(c) Dokonce az s 50 trubci.



6. Kolik vaji¢ek miize krdlovna v plodném obdobi naklast denné?
(a) Kolem 50 vajicek.
(b) Az 2000 vajicek.
(c) AZ 50 000 vajicek.
7. Kolik procent trubct byva ve vcelstvu?
(a) cca 50 %
(b) cca 25 %
(c) ccab %
8. Jak se nazyva dospélec vcely?
(a) imago
(b) image
(c) impago
9. Kam nasaje vCela nektar svym sosakem?
(a) Pfimo do Zaludku.
(b) Do stiev.
(c) Do medného vacku.
10. Kolik medu spotfebuje za rok silné vcelstvo?
(a) 50 az 60 kg
(b) 25 az 45 kg
(c) 100 az 120 kg
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